
 

:لتاليينعلى المترشح أن يختار أحد الموضوعين ا
الموضوع الأول

نقاط) 05: ( الأولالتمرين
حيثائحللصفالتكتونيبالنشاطيعرف ماوهذا،متحركةنشطةغيرتكتونيةصفائحعدةمنالصخريالغلافيتشكل  

.وحدودهاالألواحلهذهتخطيطيارسماالتاليةالوثيقةتمثل

. A)التكتونيةالصفائحأنواعتحديدمع )6( إلى) 1(منالمرقمةالبياناتسم -أ/1 B . C أذكرثمالوثيقة في المبينة(
 .لهاالرئيسيالمحرك

. الشرحالظهرة مع مراحل تشكل  قدم -ب
التقاربية . كتونية التباعدية ولحركة الصفائح التتبين فيه الدلائل العلمية  علميانصاقدم،معلوماتكوالوثيقةمنانطلاقا/2

نقاط) 07الثاني : (التمرين
لكائنات الحيةاعالمإلىالضوئيةالطاقةإدخالعلىبقدرتهاتتفردحجيريةبنيةذاتعضياتالنباتيةالخلاياتملك  

:التاليةالدراسةنستعرضذلكولإظهارمختلفةمركباتفيكامنةكيميائيةطاقةإلىوتحويلها

 الجزء الأول :

.العضياتهذهإحدىبنية(01)الوثيقةمن)أ( الشكليمثل

c
-

m/
e نقاطنقاط)0505(: (ول

m/
e

صفاصفائحعدعدةمنمنخري
الألواحلهذهلهذهطيطيتخطيطياا

((A .A Bالوفيالمبينالمبينة

التقاربينية التباعدية وونية التباعدية و

الحية



 
 

. )3و  2 ،1 (العناصرسمّ ثمالشكللهذامناسباعنواناقدمّ /1

ADPـبالغني 2CO منخالفيزيولوجيوسطفيالسابقة) 01 (الوثيقةمن)1(العناصرمنمعلقاالظلامفينضع /2
العناصرHpحموضةدرجةنتائج قياس1tالزمنفيللضوءالمعلقنعرّض،R+الإلكتروناتمستقبلعلىويحتويPiو

( 1 .)01(الوثيقةمن )ب(الشكلممثلة بمنحنياتالوسطفيATPـالنسبةوتطوّرالفيزيولوجيوالوسط (
للتفاعلاتكيميائية لاتبمعادإجابتكمدعّماالمعطاةالزمنيةالفواصلخلال) 01 (الوثيقةمن )ب(الشكلمنحنياتفسّر-أ

.المعلقمنالأكسجينانطلاق غازنسجلالإضاءةفترةفيأنهعلماالتجريبيةالظروفهذهفيتحدثالتي

)العناصرأحدلبنيةتخطيطيارسماأنجز-ب 1 التيالظواهر جموعمعليهمثلّثم) 01 (الوثيقةمن)أ( الشكلمن(

 .الضوءوجودفيتحدث

الثاني:الجزء

:التاليتينالتجربتينلتحقيق(01)الوثيقةمن )أ(بالشكلالممثلةالعضياّتمنمعلقانحضّر
علىنقطع الإضاءةبعدها)د30(لمدةللضوءنعرّضهثمالمشع2COـ بغنيهوائيبتيارالمعلقنزود:01التجربة
دمجمنانطلاقاتشكلتالتي العضويةالمركباتبعضفيالإشعاعكميةقياسنتائج، الظلامفيالتجربةنواصلوالمعلق

2CO02( الوثيقةمن)أ(الشكلفيالتجربة ممثلةمدةطيلة)01(الوثيقةمن)2(العنصرمستوىعلىالمشع(.
وATPـمن المحدودةبكمياتالوسطنزوّد )د(40الزمنفيالمرةهذهلكنالسابقةالتجربةنفسنكرر02:التجربة

+NADPH,H ،2كميةتغيراتCO02( الوثيقةمن (ب) بالشكلممثلةالعضياتهذهطرفمنالمثبتالمشع(. du
ati

.
m/
exاللهذامناسبا

العنالعناصرمنمنمعلقامعلقاظلام
الإلكتروالإلكتروناتلمستقبل
Pلـالنسبةنسبةّوتطووتطوررلوجي

)011((الوثيقةالوثيقةمن)

فترةفيفيأنهأنهعلماعلماةريبية

))صر 11 الشكلمن((

التجلتحقيقلتحقيق(0101))ةوثيقة
ضهضهثمشع لللضللضوءّنعرنعرّّ

العالمركباتالمركباتعضبعضفي
الشكلفيفيبة ممثلةالتجربة ممثلة

بكميبكمياتالوسطالوسطوّّنزوّدد)د
م(ب)بالشكلبالشكلثلةممثلةت



 
الإضاءةترةخلال فالمتشكلةالعضويةالمركباتفيالإشعاعتطوّربتفسيرتسمحالتيالمشع2COدمجمراحلاشرح/1

.(02) الوثيقة ) أ(الشكلفي

فيالإشعاع تطوّرتغيراتفسّر(02) الوثيقةمن )ب(الشكلمعطياتتحليلمنالمستخرجةبالمعلومةبالاستعانة /2

.(02) الوثيقة من )أ( الشكلفيالظلامفترةفيالمسجلةالعضويةالمركبات

من)3(العنصربتشكيل تسمحالتي2COتثبيتتفاعلاتيظهربسيطامخططاأنجز )02( الوثيقةمعطياتباستغلال /3

.الضوءوجودفي(01) الوثيقة

نقاط) 80: ( لثالثاالتمرين

بتدفقتسمحالعصبونات التيأغشيةبروتيناتفيهاتساهمعصبياتصالآلياتتدخلالأعضاءبينالمنسقالعمليتطلب 

.الخطورةمتفاوتةأمراضيسببالآليةهذهفيخللأيعواقبفانلذلكللمعلومات،

 الجزء الأول :

) 01الوثيقة (،صبيالاتصال العفيأساسيادوراتلعبالتيالغشائيةالبروتيناتمنأنواععدةعلىالعصبيةالأليافتحتوي
.الموجودة على غشاء الليف العصبي  )ع ( و)س( الصوديومتظهر نوعين من قنوات 

.معلوماتكعلىخصائصهما اعتمادااختلافبينثم )ع( و)س( تين القناعلىتعرف /1

.الإجابةتعليلمعالعصبيالليفحالةالوثيقةمناستخرج /2

الثاني:الجزء

:التاليةالدراسةنستعرضالمشبكيبعدالغشاءخصائصبعضعلىللتعرف

معللوسطالمشعةNa+ شواردإضافةمعتلقائياتتحوصلبحيثالكالمارلحيوانمشبكيبعدغشاءمنقطععزلتم  /1

 :التاليالجدولفيموضحةالتجربةونتائجظروف، ثابتالشارديالتوزيععلىالحفاظ

)التجربتينلنتائجمقارنتكخلالمناستخراجهايمكنالتيالمعلومةماهي-أ 01 )و( ؟(02

)التجربةفيالداخليالوسطفيالإشعاعظهورعدملتفسيرمناسبةفرضيةاقترح-ب 02).

-
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باست//33

(01)الوثيقةالوثيقة

:لثلثالثاالثامرينالتمرين amالأبيبينالمنسقالمنسقملالعمل

خيأيعواقبعواقبفانفانلذلك

البممنأنواعأنواعةعدةعلىة
)ع((وو))سس((مصوديوم

ممعلوماتكععلىتماداما اعتمادا

لللمشالمشعةNaNa++دشوارد



 
)الوثيقةمن )أ(الشكل /2 02 المشبكيبعدمن الغشاءمعزولةقطعةمستوىعلىمتولدةكهربائيةلتياراتتسجيلاتيمثل(

)تقنيةباستعمال( Patch-Clampمختلفةتجريبيةظروففي.

.( الوثيقةمن )أ(للشكل BوAللتسجيلينمناسباتحليلاقدم -أ (02

.( الوثيقةمن )أ(الشكلمنBالتسجيلفيالمسجلةالتياراتمصدرحدد-ب (02

.الشللوبالتاليالعضليةالقوةنقصفييتمثلالعضليالوهنمرضإن /3

سريعفيصاب بتعبكولينللأستيلالغشائيةالمستقبلاتضدمضادةبأجسامعادياأرنبانحقنالمرضيةالحالةلتفسير

الحالتينتمثيلمنالأرنبالعضلي عند-العصبيالاتصاللمنطقةالمجهريةالملاحظةمكنت.قوتهاوضعفللعضلات

)الوثيقةمن)ب(الشكلفيالموضحتين 02 (α)حيث( .المرضيةالحالة(β)، الطبيعيةالحالة:

. )ب( للشكلتحليلاقدم-أ

)الحالتينفيالمشبكيبعدالغشاءعلىالحاصلالكهربائيالتسجيلمثل -ب α) و (β).

.(02) الوثيقةمن )ب(الشكلمعطياتعلىاعتماداالعضليالوهنسببعلميافسر-ج

:لثالثاالجزء

السيالةنتقالواتوليد فيالمتدخلةالغشائيةالبروتيناتأهمعلمينصفيلخصومعلوماتكالتمرينمعطياتمنانطلاقا

.عملهاآلية ودورها,موقعهامبرزاالعصبيةالجملةمستوىعلىالعصبية

للتسمناسبالا

فيالمسجلةالمسجلةتياراتالتياراتر

نقصففييتمثليتمثليالعضلين

ببأجسامعادياعادياأرنباأرنبانحقن

المالمجهريةلملاحظالملاحظةنت

)ةوثيقة 0202 (حيحيث(( :

يالة



 

الثانيالموضوع 
نقاط) : 5التمرين الأول (

يلطة بتحوالمرتبتتطلب النشاطات الحيوية الخلية صرف طاقة باستمرار مما جعل الخلية مقرا للعديد من التفاعلات  

 ة: الطاقة واستعمالها  وللتعرف على هذه الآليات البيوكيميائية المؤدية إلى ذلك نقترح الدراسة التالي 

ب)(ل الشكل ،يمث أ) ( شكلجزء منها ممثل بالوثيقة التالية  ذاتية التغذية ، الكلوريلا اشنة خضراء وحيدة الخلية ،

الطاقوية واستعمالها .ملخص لتحولات الوثيقة من نفس 

.)5( إلى )1(التفاعلات الأيضية الممثلة المشار إليها من  المراحل و ، بالأحرف، بالأرقام البيانات المحددة  سم /1

.يتوكوندري ك في المنص علمي تبرز فيه هدم جزيئة واحدة من لحمض البيروفي اكتبباستغلال مكتسباتك القبلية والوثيقة ،  /2

نقاط) 07الثاني : (التمرين

لإبراز بعض خواص الاستجابة المناعية النوعية نقترح دراسة المعطيات التجريبية التالية :

 الجزء الأول :

الأولى بعض مظاهر الاستجابة المناعية ضد فيروس الزكام عند فئران تعرضت للفيروس للمرة )01الوثيقة (تمثل 

: (ب)و عند مجموعة أخرى من الفئران تعرضت للإصابة بنفس الفيروس للمرة الثانية الشكل ( أ)الشكل

ed

الطالطاقة

الكلوريلاالكلوريلا اشنة

ملخالوثيالوثيقة من نفسمن نفس 

مثلة المشار إلية الممثلة المشار إليها من

من لحمض البيحدة من لحمض البيروفي

لالأولى



 
 

. ) أ (نتائج تطور فيروس الزكام في الشكل حلل  -أ /1

.؟ماذا تستخلص .ب)( و )(أالاختلاف في رد فعل الجسم تجاه المستضد بين الاستجابة المناعية في الشكلين استخرج -ب   

الثاني:الجزء
في الاستجابة المناعية أنجزت التجربتين التاليتين : (LT4)لإبراز دور الخلايا 

محسسة ضد فيروس الزكام و تقاس كمية (LB)و خلايا  (LT4)في وسط زرع ملائم تحضن خلايا  ) :1التجربة (
.أ) -2(الوثيقة النتائج تمثلها  . الخلايا البلاسموسيت في الوسط

ةفي الطحال في وجود نفس المستضد (فيروس الزكام) عند فئران سليم (LT8)نقيس عدد خلايا  ) :2التجربة (
.ب) -2الوثيقة (. النتائج تمثلها  2 و أخرى طافرة تتميز بنقص في إفراز الأنترلوكين

ء المستضد.في إقصا (LT4)دور الخلايا  وضحمنطقي  و باستدلال علمي و )02الوثيقة (باستغلالك لمعطيات و نتائج  /1

. المراحل المؤدية إلى إقصاء فيروس الزكام بينبرسم تخطيطي وظيفي  /2

onon
.c
m/
فيروس الزكام

ي رد فعل الجسف في رد فعل الجسم تج

جابة المناعيةلاستجابة المناعية أنجزت
و((LT4) خلايا حضن خلايا 

.أ)أ)--22((لوثيقة الوثيقة مثلها 
ل في وجود نفسطحال في وجود نفس الم

الوثالوثيقنتائج تمثلها . النتائج تمثلها 2

ستضد



 

نقاط) 80: ( لثالثاالتمرين
لحي :الكائن لالمعلومات الوراثية منظمة في شكل مورثات يسمح التعبير عنها بتركيب بروتينات هي أصل النمط الظاهري 

الجزء الأول :

)01(لوثيقة اتأخذ البروتينات بعد تركيبها على المستوى الخلوي بنيات فراغية محددة تسمح لها بأداء وظائفها.تمثل 
صف ورقالراستوب و نتائج وضع ثلاث وحدات بنائية تدخل في بنائه في منت  ببرنامجافتراضي نتائج دراسة إنزيم  

: في جهاز الهجرة الكهربائية  pH=7.05ذوالترشيح مبلل بمحلول 

.التعليلالبنائي للأنزيم مع المستوى حددعلى البيانات المرقمة و  تعرف -أ /1

إجابتك بتمثيل مدعمابمبدأ تقنية الهجرة الكهربائية ثم حلل النتائج المحصل عليها  ذكر -ب

. pH=7.05الصيغة الكيميائية لكل وحدة من الوحدات الثلاث عند 

الثاني:الجزء
ديدةعثيرات المضادات الحيوية جزيئات عضوية تعتبر أدوية تستعمل لعلاج عدة أمراض كعدوى البكتيريا لما لها من تأ

اكتشف نوع معروف بقدرته على كبح نشاط نوع من البكتيريا و لاكتامين) -β(من بينها المضاد الحيوي  في العضوية.
أخر من البكتيريا مقاوم له لتحديد آلية تأثير هذا المضاد الحيوي نقترح دراسة المعطيات التالية : 

و جزء مين)لاكتا -β(عند البكتيريا الحساسة للمضاد الحيوي  PLPجزء من مورثة الإنزيم  ) أ -2الوثيقة (تمثل   /1
yمن مورثة نفس الإنزيم عند البكتيريا المقاومة : e

c

s
تأخذ

نتائجنتائج درا
الترشيحالترشيح مبلل

.التعليلزيم مع 

إجابإجابتك بتمدعمامدعماها عليها 

pH.

 البكتيريا لما لهدوى البكتيريا لما لها من
 من البكتط نوع من البكتيريا و

ة التالية :
وو جزمين)مين)كتالاكتا-β(ي



 
و تلك حيويالللمضاد عند البكتيريا الحساسة  PLPمينية الموافقة لمورثتي الإنزيم متتالية الأحماض الأ استخرج-أ

بين التتابعين المتحصل عليهما. قارنثم  له  المقاومة
 . لاكتامين) -β( مقاومة البكتيريا المكتشفة للمضاد الحيوي تفسر بها فرضية اقترح -ب
تركيب هذه مسؤول عن PLPيتكون جدار البكتيريا من تداخل معقد من البروتينات ما يمنح الجدار صلابة، الإنزيم   /2

ل تمث لولية.صدمة حالبروتينات المكونة للجدار و في حالة نقص أو غياب احد هذه البروتينات يؤدي إلى انفجار البكتيريا ب
ين من البكتيريا : عند النوع PLPعلى الإنزيم  لاكتامين) -β(إنزيم في حالة نشاط و تأثير المضاد الحيوي  ب) -2(الوثيقة 

إجابتك بمعادلة كيميائية. مدعما PLPنوع التفاعل الذي يقوم به الإنزيم حدد  -أ 
يريا المكتشفة له.سبب مقاومة البكت محددللبكتيريا الحساسة  PLPعلى إنزيم  لاكتامين) -β(تأثير المضاد الحيوي  وضح -ب

الثالث:الجزء
ستوىمورثي في مفيه أهمية التعبير ال تبيننصا علميا  أكتب المكتسبة،باستغلالك لهذه المعطيات و النتائج و معارفك 

aخلايا الكائنات الحية.  i
o

بر
الوالوثيقة

با ب بإج ب بمعادلةج إجابتك
للبكتيرياللبكتيريا الPLPPLPإنزيم 

فيه أهتبينتبين علميا نصا علميا 


